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Christina Khinast-Sittenthaler
Leiterin des Energiesektors in Österreich, Partnerin bei EY
christina.khinast@at.ey.com 

Für Medienanfragen steht unser 
Presseteam gerne zur Verfügung. 
Bitte wenden Sie sich an 

Florian.Haas@at.ey.com
Head of Brand Marketing and 
Communications
+43 1 211 70 1156
oder
Nina.Eggenberger@at.ey.com
Communications Manager
+43 1 211 70 1458

Christina Khinast-Sittenthaler ist Leiterin des Energiesektors bei EY Österreich. Im Laufe ihrer Karriere hat sie mit 
allen großen österreichischen Energieversorgern in unterschiedlichen Projekten zusammengearbeitet. Zudem ist 
sie für den Bereich Valuation und Business Modelling in Österreich verantwortlich sowie Leiterin von Strategy and 
Transactions am Standort Linz in Oberösterreich.

Globale Megatrends wie Nachhaltigkeit und Digitalisierung sind integrativer Teil ihrer Arbeit. Bei EYCarbon ist sie 
für Fragen zu Bewertungen inklusive Unternehmensplanung, Business Modelling und Szenarien im Kontext von 
Klimawandel, Nachhaltigkeit und Klimaneutralität verantwortlich.

Christina hat über 25 Jahre Erfahrung in der Transaktionsberatung nationaler und internationaler Unternehmen –
insbesondere bei Fragestellungen zu Unternehmenswerten und -preisen. Sie begleitet ihre Kunden bei strategisch 
wichtigen Entscheidungen hinsichtlich Kauf und Verkauf von Unternehmen. Außerdem unterstützt sie bei der 
Darstellung von Unternehmenswerten für steuerliche Zwecke sowie im Zuge der Bilanzierung und Entwicklung 
geeigneter Darstellungsformen für Unternehmensplanungen. Christina ist Mitglied des Fachsenats für 
Unternehmensbewertung in Österreich und Vortragende an der Johannes Kepler Universität in Linz. Als aktives 
Mitglied der EY-Initiative „Women. Fast forward“ setzt sie sich außerdem für die Gleichstellung von Frauen in der 
Gesellschaft und speziell im Berufsleben ein.

mailto:Florian.Haas@at.ey.com
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1.Studiendesign
und Stichprobe



Überblick zur Studie
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Auftraggeber Ernst & Young Wirtschaftsprüfungsgesellschaft m.b.H.

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.005 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 18 und 65 Jahren | 
Inzidenz: 100%

Quoten-
steuerung

Sample repräsentativ für die österreichische 
Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 28.08.2023 - 05.09.2023

Mobile 
Teilnahme 67,0%

Daten-Cleaning 71 Respondent*innen

Konsumentenbefragung



Zusammensetzung des Samples | n = 1.005
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18,7%

Ktn
6,0%

Tir
8,5%

Sbg
6,2%

Bgld
3,3%

Vbg
4,6%

W
22,6%

36,6%
Mit

Matura

63,4%
Ohne

Matura

22,8%

21,6%

20,4%

23,0%

12,1%

21,4%

21,4%

20,4%

24,2%

12,4%

18 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 65

22,2%

21,6%

20,4%

23,6%

12,2%

49,7%50,1% Divers: 0,2%



Generationen im Überblick | n = 1.005
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► Nachkriegsgeneration
► Geburtenreichste Jahrgänge
► Wirtschaftswunder erlebt
► Arbeit hat hohen Stellenwert

► Von Wirtschaftskrise geprägt
► Berufliches Vorankommen wichtig
► Ausgeprägtes Konsumverhalten
► Streben nach hoher 

Lebensqualität

► Erste Digital Natives
► Mit Globalisierung groß geworden
► Hohes Bildungsniveau
► Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

► „Generation Smartphone“
► Differenzieren zw. Arbeit und 

Privatleben
► Unsichere Zukunft
► Selbstverwirklichung in der Freizeit 

gesucht

1965–1979 1994–2010

1946–1964 1980–1993

Baby Boomer
16,0%

Millennials
30,7%

Generation X
32,0%

Generation Z
21,2%



Demographie | n = 1.005
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45,3%

16,4%

38,3%

im ländlichen Bereich im Einzugsgebiet einer
Stadt

in einer Stadt

Wohngegend

41,3%

38,4%

13,1%

5,8%

1,4%

Mietwohnung

Eigentumshaus

Eigentumswohnung

Miethaus

Sonstiges

Wohnsituation
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2.Ergebnisse



Stromrechnung im Vergleich zum Vorjahr
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1,6%

3,8%

12,9%

16,5%

22,9%
21,9%

11,7%

8,7%

Ist erheblich 
gesunken (mehr als 

61%)

Ist deutlich gesunken 
(zwischen 31% und 

60%)

Ist etwas gesunken 
(zwischen 1% und 

30%)

Ist (in etwa) 
gleichgeblieben 

Ist etwas gestiegen 
(zwischen 1% und 

30%)

Ist deutlich gestiegen 
(zwischen 31% und 

60%)

Ist erheblich 
gestiegen (mehr als 

61 %)

Ich weiß es nicht

56,5%

18,3%

13. Wie hat sich Ihre letzte Stromrechnung im Vergleich zum Vorjahr entwickelt? [...] || n=1.005



Nachvollziehbarkeit der Kosten bei der letzten Stromabrechnung
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48,9%

26,1% 25,1%

Ja Nein Habe mich nicht damit auseinander gesetzt

19. [...] Waren Ihnen bei Ihrer letzten Stromabrechnung alle Details zu den Kosten klar bzw. nachvollziehbar? || n=1.005



Steigende Energiepreise/-kosten
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48,9%

24,7%

17,8%

6,6%

38,6%

33,7%

29,6%

14,0%

87,5%

58,4%

47,4%

20,6%

Ich versuche aktiv Energie zu sparen,
um die Kosten einzuschränken

Wegen der steigenden Energiepreise muss ich
mich in manchen Lebensbereichen einschränken

Wegen der steigenden Energiepreise habe ich Sorge, in
Zukunft meine Rechnungen nicht mehr bezahlen zu können

Wegen der steigenden Energiepreise kann ich aktuell
meine Rechnungen nicht mehr pünktlich bezahlen

trifft vollkommen zu trifft eher zu

14. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen hinsichtlich steigender Energiepreise auf Sie persönlich zu? || n=1.005

Mittelwert trifft vollkommen zu trifft eher zu trifft eher weniger zu trifft gar nicht zu

Ich versuche aktiv Energie zu sparen, um die Kosten 
einzuschränken 1.7 48.9% 38.6% 9.8% 2.8%

Wegen der steigenden Energiepreise muss ich mich in 
manchen Lebensbereichen einschränken 2.3 24.7% 33.7% 27.2% 14.4%

Wegen der steigenden Energiepreise habe ich Sorge, in 
Zukunft meine Rechnungen nicht mehr bezahlen zu können 2.5 17.8% 29.6% 33.8% 18.8%

Wegen der steigenden Energiepreise kann ich aktuell meine 
Rechnungen nicht mehr pünktlich bezahlen 3.3 6.6% 14.0% 26.4% 53.0%

(2022: 87,9 %)

(2022: 62,4 %)

(2022: 50,6 %)

(2022: 21,7 %)



Einschränkungen aufgrund der gestiegenen Energiekosten
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69,5%

65,8%

57,9%

45,5%

44,0%

42,8%

41,9%

38,5%

29,8%

28,8%

23,7%

18,6%

17,0%

10,9%

10,4%

8,9%

4,1%

4,8%

Auswärts essen gehen, Bar, Club etc.

Urlaub/ Reisen

Kleidung, Schuhe, Accessoires etc.

Lebensmittel

Sport-, Kultur- oder Freizeitveranstaltungen (Museum, Kino etc.)

Wohnen (Möbel, Garten etc.)

Körperbehandlungen (Frisör, Fußpflege, etc.)

Hobbies (Sport, Handwerk etc.)

Private Fortbewegungsmittel (Treibstoff für Auto/ Motorrad & …

Produkte des täglichen Bedarfs (z.B. Shampoo, Kosmetik)

Konsum von Genussmitteln (Tabak, Alkohol etc.)

Kommunikation (Internet, Handy, Laptop/ PC etc.)

Versicherungen

Haustier-Zubehör

Bildung 

Wohnortwechsel

Baby-Zubehör

Sonstiges

Männlich Weiblich

Urlaub/ Reisen 59,5% 71,1%

Kleidung, Schuhe, 
Accessoires etc. 48,1% 66,1%

Lebensmittel 39,0% 50,6%

Körperbehandlungen 28,4% 52,8%

15. In welchen Bereichen müssen Sie sich aufgrund der gestiegenen Energiekosten einschränken? || Basis: Müssen sich in manchen Lebensbereichen wegen der steigenden Energiepreise einschränken || n=587 || Mehrfach-Nennung möglich



Maßnahmen zum Energiesparen
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61,0%
55,4%

53,0%
51,2%

49,6%
46,7%

44,7%
40,7%

37,8%
35,1%

34,1%
32,3%

31,0%
29,5%
29,1%
28,9%

22,2%
13,6%

3,7%
0,7%

3,0%

Geschirrspüler erst einschalten, wenn er voll ist
Reduktion von Beleuchtung 

Wäsche lufttrocknen lassen, statt den Trockner zu verwenden
Wechsel auf LED-Leuchten statt Glühbirnen 
Waschen großteils mit 40 Grad oder weniger

Verringerung der Heiztemperatur 
Vermeiden von „Stand By“-Betrieb bei elektronischen Geräten

Verzicht auf Vollbäder 
Waschen ohne Vorwäsche
Verzicht auf Klimaanlage 

Richtige Einstellung des Kühlschranks
Kauf/ Nutzung von Elektrogeräten mit geringem Stromverbrauch 

Energieschonendes Kochen/Backen
Großteils auf das Bügeln verzichten

Verteiler mit Schalter benutzen, um Standby-Modus der Geräte …
Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel/ Fahrrad/ Scooter

Auf den elektrischen Haarfön verzichten
Nutzung von Bewegungsmeldern

Sonstige
Ich ergreife keine Maßnahmen, plane es aber zukünftig

Ich ergreife keine Maßnahmen und plane es auch nicht zukünftig

Männlich Weiblich

Reduktion von Beleuchtung 50,0% 61,1%

Waschen großteils mit 40 Grad oder 
weniger 44,0% 54,9%

Waschen ohne Vorwäsche 30,0% 45,7%

Energieschonendes Kochen/Backen 26,6% 35,5%

Großteils auf das Bügeln verzichten 23,8% 35,3%

Auf den elektrischen Haarfön verzichten 17,3% 27,1%

17. [...] Welche Maßnahmen ergreifen Sie zum Energiesparen (wie Strom, Gas, Öl etc.)? || n=1.005 || Mehrfach-Nennung möglich



Maßnahmen zum Energiesparen
Vorjahresvergleich

EnergiePage 14

17. [...] Welche Maßnahmen ergreifen Sie zum Energiesparen (wie Strom, Gas, Öl etc.)? || Mehrfach-Nennung möglich

Wellenvergleich August 2022 August 2023
absolut n=1.000 n=1.005
Geschirrspüler erst einschalten, wenn er voll ist 65.3% 61.0%
Reduktion von Beleuchtung 61.9% 55.4%
Wäsche lufttrocknen lassen, statt den Trockner zu verwenden 58.1% 53.0%
Wechsel auf LED-Leuchten statt Glühbirnen 49.4% 51.2%
Waschen großteils mit 40 Grad oder weniger 51.1% 49.6%
Verringerung der Heiztemperatur 49.0% 46.7%
Vermeiden von „Stand By“-Betrieb bei elektronischen Geräten n.a. 44.7%
Verzicht auf Vollbäder n.a. 40.7%
Waschen ohne Vorwäsche 43.8% 37.8%
Verzicht auf Klimaanlage 45.0% 35.1%
Richtige Einstellung des Kühlschranks 37.6% 34.1%
Kauf/ Nutzung von Elektrogeräten mit geringem Stromverbrauch 35.0% 32.3%
Energieschonendes Kochen/Backen n.a. 31.0%
Großteils auf das Bügeln verzichten 34.8% 29.5%
Verteiler mit Schalter benutzen, um Standby-Modus der Geräte zu umgehen 35.9% 29.1%
Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel/ Fahrrad/ Scooter n.a. 28.9%
Auf den elektrischen Haarfön verzichten 23.8% 22.2%
Nutzung von Bewegungsmeldern 14.8% 13.6%
Sonstige 4.7% 3.7%
Ich ergreife keine Maßnahmen, plane es aber zukünftig 2.0% 0.7%
Ich ergreife keine Maßnahmen und plane es auch nicht zukünftig 4.0% 3.0%



Gründe für das Energiesparen
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44,2%

17,8%

32,6%

4,2%
1,1%

Auf jeden Fall um 
Geld zu sparen

Eher um Geld zu 
sparen

Zu gleichen Teilen 
um Geld zu 

sparen und einen 
Beitrag zum 

Klimaschutz zu 
leisten

Eher um einen 
Beitrag zum 

Klimaschutz zu 
leisten

Auf jeden Fall um 
einen Beitrag zum 

Klimaschutz zu 
leisten

62,0%

5,4%

18. Welcher Grund überwiegt für Sie persönlich alles in allem, dass Sie Maßnahmen zum Energiesparen ergreifen? || Basis: Ergreifen Maßnahmen zum Energiesparen || n=968 || MW 2,0

Vorjahresvergleich August 2022 August 2023

absolut n=940 n=968

Auf jeden Fall um Geld zu sparen 45.6% 44.2%

Eher um Geld zu sparen 14.0% 17.8%

Zu gleichen Teilen um Geld zu sparen 
und einen Beitrag zum Klimaschutz 
zu leisten

33.2% 32.6%

Eher um einen Beitrag zum 
Klimaschutz zu leisten 4.5% 4.2%

Auf jeden Fall um einen Beitrag zum 
Klimaschutz zu leisten 2.7% 1.1%



Energie-Einsparpotenzial bei gleichbleibender Lebensqualität
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6,0%

8,4%

18,7%

14,8%

12,0%

20,3% 19,8%

0% 1% bis 5% 6% bis 10% 11% bis 15% 16% bis 20% 21% bis 30% Mehr als 30%

17,0%

21,6%

Median

Mittelwert

23. Wie viel Prozent an Energie könnten Sie in Ihrem Haushalt nach eigener Schätzung einsparen, ohne dass Ihre Lebensqualität sinken würde? [...] || n=1.005

Vorjahresvergleich August 2022 August 2023

absolut n=1.000 n=1.005

Mittelwert 18.2% 21.6%

Median 14.0% 17.0%

0% 5.2% 6.0%

1% bis 5% 17.3% 8.4%

6% bis 10% 20.8% 18.7%

11% bis 15% 15.2% 14.8%

16% bis 20% 12.0% 12.0%

21% bis 30% 14.8% 20.3%

Mehr als 30% 14.7% 19.8%



Einsatz von Atomstrom in Österreich
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7,4%

12,7%

24,2%

39,8%

15,9%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall Kann ich nicht beurteilen 

64,0%

20,1%

30,2%

9,8%

24,2%

21,2%

21,0%

19,0%

11,4%

Sample Total

Männlich

Weiblich

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

20. Fänden Sie den Einsatz von Atomstrom in Österreich begrüßenswert? || n=1.005 || MW 3,1



Atomstrom für eigenen Haushalt in Österreich
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12,8%

17,5%

25,0%

31,0%

13,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall Weiß nicht

56,0%
30,3%

40,3%

20,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich

21. Würden Sie für Ihren Haushalt in Österreich Atomstrom beziehen, wenn Sie dafür einen günstigeren Stromtarif bekommen würden? || n=1.005 || MW 2,9



Aufpreisbereitschaft für grüne Energie
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44,9%

8,7%

11,6%

19,0%

9,4%

6,5%

0% 1% bis 3% 4% bis 5% 6% bis 10% 11% bis 20% Mehr als 20%

2,0%

7,8%

Median

Mittelwert

22. Wie viel wären Sie bereit, für „grüne Energie“ [...] mehr zu bezahlen im Vergleich zu nichterneuerbarer Energie (wie z.B. Kohle, Erdöl, Erdgas)? [...] || n=1.005

Vorjahresvergleich August 2022 August 2023

absolut n=1.000 n=1.005

Mittelwert 7.8% 7.8%

Median 3.0% 2.0%

0% 43.1% 44.9%

1% bis 3% 7.4% 8.7%

4% bis 5% 13.4% 11.6%

6% bis 10% 19.2% 19.0%

11% bis 20% 9.3% 9.4%

Mehr als 20% 7.6% 6.5%



EY  |  Building a better working world

Mit unserer Arbeit setzen wir uns für eine besser funktionierende 
Welt ein. Wir helfen unseren Kunden, Mitarbeitenden und der 
Gesellschaft, langfristige Werte zu schaffen und das Vertrauen 
in die Kapitalmärkte zu stärken.

In mehr als 150 Ländern unterstützen wir unsere Kunden, 
verantwortungsvoll zu wachsen und den digitalen Wandel zu 
gestalten. Dabei setzen wir auf Diversität im Team sowie die 
Nutzung von Daten und modernsten Technologien bei der 
Erbringung unserer Dienstleistungen.

Ob Wirtschaftsprüfung (Assurance), Steuerberatung (Tax), 
Strategie- und Transaktionsberatung (Strategy and Transactions) 
oder Unternehmensberatung (Consulting): Unsere Teams stellen 
bessere Fragen, um neue und bessere Antworten auf die komplexen 
Herausforderungen unserer Zeit geben zu können.

Das internationale Netzwerk von EY Law, in Österreich vertreten 
durch die Pelzmann Gall Größ Rechtsanwälte GmbH, komplettiert 
mit umfassender Rechtsberatung das ganzheitliche Service-
Portfolio von EY.

„EY“ und „wir“ beziehen sich in dieser Publikation auf alle österreichischen 
Mitgliedsunternehmen von Ernst & Young Global Limited (EYG). Jedes 
EYG-Mitgliedsunternehmen ist rechtlich selbstständig und unabhängig. 
Ernst & Young Global Limited ist eine Gesellschaft mit beschränkter Haftung 
nach englischem Recht und erbringt keine Leistungen für Mandanten. 
Informationen darüber, wie EY personenbezogene Daten sammelt und 
verwendet, sowie eine Beschreibung der Rechte, die Einzelpersonen gemäß 
der Datenschutzgesetzgebung haben, sind über ey.com/privacy verfügbar. 
Weitere Informationen zu unserer Organisation finden Sie unter ey.com.

In Österreich ist EY an vier Standorten präsent

© 2023 Ernst & Young Wirtschaftsprüfungsgesellschaft m.b.H.
All Rights Reserved.

ED None

Diese Publikation ist lediglich als allgemeine, unverbindliche Information gedacht und kann 
daher nicht als Ersatz für eine detaillierte Recherche oder eine fachkundige Beratung oder 
Auskunft dienen. Es besteht kein Anspruch auf sachliche Richtigkeit, Vollständigkeit und/oder 
Aktualität. Jegliche Haftung seitens der Ernst & Young Wirtschaftsprüfungsgesellschaft 
m.b.H. und/oder anderer Mitgliedsunternehmen der globalen EY-Organisation wird 
ausgeschlossen.

ey.com/at
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